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目标 60 分 ≤ 线上 18 分 + 平时 18 分 + 卷面原始分 40 分
目标 90 分 ≤ 线上 20 分 + 平时 20 分 + 卷面原始分 83 分



学习通–线上学习 (工商管理)



学习通–交作业 (工商管理 1)



学习通–交作业 (工商管理 2)



学习通–交作业 (工商管理 3)



学习通–交作业 (工商管理-体育)



学习通–线上学习 (智慧交通 + 应用物理)



学习通–交作业 (应用物理学)



学习通–交作业 (智慧交通 1)



学习通–交作业 (智慧交通 2)



学习通–交作业 (智慧交通 3)



重修及其他



本次课内容

1. 何为线性代数

2. 行列式的定义 1



线性代数为何？
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第一章 行列式
（determinant）
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主要内容

1) 行列式的定义: 1.1–1.3
2) 行列式的性质: 1.4
3) 行列式的展开: 1.5
4) 行列式的计算
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二阶行列式

1.1 、二阶行列式
二阶行列式就是一个 2 × 2 数阵表示的一个数,∣∣∣∣a11 a12

a21 a22

∣∣∣∣ = a11a22 − a12a21

其中

aij 表示行列式的第 i 行 j 列的元素, 称为行列式的(i, j) 元;
a11, a22 称为主对角元, a12, a21 称为副对角元;
对角线法则：二阶行列式的值为主对角元之积减去副对角元之
积的差.
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n 阶行列式

定义 (n 阶行列式的递归定义)
n 阶行列式为 n2 个数排成 n 行 n 列的数阵决定的一个数，其值可
以递归定义为∣∣∣∣∣∣∣∣

a11 a12 · · · a1n
a21 a22 · · · a2n... ... ...
an1 an2 · · · ann

∣∣∣∣∣∣∣∣ = a11M11 − a12M12 + · · ·+ (−1)1+na1nM1n

其中 Mij 为划掉行列式的第 i 行和第 j 列, 得到的 n − 1 阶行列式,
称为 (i, j) 元 aij 的余子式 (minor).

n 阶行列式通常可简记为 D、Dn 或 det(aij), aij 为行列式的 (i, j)
元;
行列式的本质是数.
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例题

例 (下三角行列式)
证明 ∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣

a11 0 0 · · · 0
a21 a22 0 · · · 0
a31 a32 a33 · · · 0
... ... ... ...

an1 an2 an3 · · · ann

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
= a11a22 · · · ann.

证明:
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例题

例 (对角行列式)
证明 ∣∣∣∣∣∣∣∣

a11 0 · · · 0
0 a22 · · · 0
... ... ...
0 0 · · · ann

∣∣∣∣∣∣∣∣ = a11a22 · · · ann.

证明:
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例题

例 (三阶行列式的对角线法则)

∣∣∣∣∣∣
a11 a12 a13
a21 a22 a23
a31 a32 a33

∣∣∣∣∣∣ = a11a22a33 + a12a23a31 + a13a21a32

− a11a23a32 − a12a21a33 − a13a22a31.
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课堂练习

例

分别用行列式的递归定义和对角线法则计算三阶行列式∣∣∣∣∣∣
x y x + y
y x + y x

x + y x y

∣∣∣∣∣∣
解:
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小结

二阶行列式 ∣∣∣∣a11 a12
a21 a22

∣∣∣∣ = a11a22 − a12a21

三阶行列式∣∣∣∣∣∣
a11 a12 a13
a21 a22 a23
a31 a32 a33

∣∣∣∣∣∣ = a11a22a33 + a12a23a31 + a13a21a32

− a11a23a32 − a12a21a33 − a13a22a31.

n 阶行列式的递归定义

Dn = a11M11 − a12M12 + · · ·+ (−1)1+na1nM1n
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作业

利用行列式的递归定义证明 Page-3 公式 (6), 尝试思考等号右边
每一项的正负号和下标之间的关系.∣∣∣∣∣∣

a11 a12 a13
a21 a22 a23
a31 a32 a33

∣∣∣∣∣∣ = a11a22a33 + a12a23a31 + a13a21a32

− a11a23a32 − a12a21a33 − a13a22a31.

P21. 1-(1)(2)、4-(5).
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欢迎提问和讨论

吴利苏（http://wulisu.cn）

Email: wulisu@sdust.edu.cn

http://wulisu.cn
wulisu@sdust.edu.cn
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